

热烈庆祝中国共产党成立100周年

庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China



戴子平: 守护乘客平安出行

文·摄影/北方新报正北方网首席记者 刘晓君

“麻烦您帮我看看,我这趟车在哪里检票?”“请问临时身份证明在哪里办理?”6月21日6时30分,记者在呼和浩特火车站候车大厅内见到呼和浩特车站派出所副所长戴子平时,他正一边巡检,一边耐心回答乘客的询问。

巡检完候车大厅,戴子平又来到安检区域。车站验票验证和安检区域是戴子平盯守的重点部位,如果安检员发现旅客行李中有可疑物品,他和同事会及时前往复检。

戴子平除了检查旅客行李、站内外巡视外,问路的会找他,退票买票的也会问他。3个小时后,戴子平回到了离车站不远的派出所,他的制服已经被汗水浸湿了。一进办公室,他端起桌上的水杯,咕咚咕咚地喝了起来。

2008年,戴子平大学毕业后,如愿穿上了警服。特警、刑警、治安警、法警……从警以来,戴子平办理过大大小小千余件案件,案件类型以诈骗、故意伤害、盗窃、贩毒为主。

2013年,戴子平前往四川成都押解一名贩毒嫌疑人。押解途中,他和嫌疑人有过3天密切接触。后来,公安机关查出这名贩毒嫌疑人患有艾滋病。当戴子平得知这个消息后,只觉得自己的心跳和呼吸都要停止了,那年他的女儿才一岁多。强忍内心的恐惧,他没有和任何人说,独自前往医院检查,然后住进了宾馆,在度日如年的煎熬中等待结果。5天之后,结果出来了,他身体健康。“如果再遇到类似的案件,你还会选择冲上去吗?”面对记者提问,戴子平不假思索地说:“会的,我不仅是一名警察,还是一名党员,在危难时刻,必须冲在前面。”

“又有旅客的背包过安检仪时找不到了……”对讲机中传出的通报声打断了戴子平的回忆,他一边走一边说,现在的马虎旅客可多了。今年春运返程期间,他在进站口巡逻时,一名站在安检仪旁的女子立马哭了起来:“我的背包找不到了,里面有我的身份证件、车票和毕业论文呢。”了解情况后,他一边安抚女子,一边组织民警和安检工作人员在安检仪周围仔细寻找,依旧不见背包。他通过视频监控仔细查看“背包”的去向,是被一名黑衣男子从安检仪处拿走的,几经周折查找,背包失而复得。

“车站派出所的工作,虽然琐碎,但事无巨细,一点儿也不能大意,尽管每天都要工作15个小时左右,但看到乘客平安乘车出行,这就是我从警的意义。”戴子平说。



刘录: “爱管闲事”的老党员

文·摄影/北方新报正北方网记者 张巧珍

“老姐姐,血压正常,放心吧,平时多注意锻炼就行!”6月23日中午,家住呼和浩特市回民区新华园社区鄂尔多斯西街昌隆食品家属楼的刘录,又像往常一样来到邻居吴秀英家,他一边给老人量血压,一边说。吴秀英寡居多年,儿子在外地工作,家里的大事小情,全靠热心的刘录帮忙张罗。“俗话说,远亲不如近邻。平日家里电视机坏了,空调不出冷气了,有时候出门忘记拔钥匙等各种琐事,多亏了有老刘在,我才不慌乱。”吴秀英说。

刘录今年70岁,父亲、舅舅和岳父都是共产党员。在他们的影响下,刘录1975年光荣加入中国共产党,至今已有46年党龄。刘录时时处处以党员的标准严格要求自己:邻里之间闹矛盾了,家里暖气不热了,楼下管道跑水了,自行车乱停乱放影响出行了,只要涉及群众利益的,他都要管一管,被街坊邻居亲切地称为“爱管闲事”的老刘。

2020年以前,昌隆食品家属楼没有物业管理,刘录就义务当起了楼管,一干就是20年。

在居民眼中,刘录是主心骨一般的存在。有一年冬天,住宅楼的地下暖气管跑水,致使楼体下沉,墙壁开裂。正当大家一筹莫展之际,刘录站了出来,上报到社区,请来热力公司抢修。抢修过程中发现自来水管还有3处也在跑水,需要采取关闸停水措施。但维修费用到底怎么出?出多少?大家为此争执不休。刘录在每个单元找了一个代表,研究决定,每户出900元,商户1000元。刘录第一个交了费。有的居民不愿意交费,甚至传言刘录在维修管道一事上吃了回扣。收费一时陷入僵局。彼时已经停水停暖4天,刘录立刻找到社区领导积极沟通,协助居委会的工作人员深入到居民家中谈话。思想工作做通了,全楼除两户常年不住、一户特殊户、两户困难家庭只交一半钱外,剩余居民都足额交了费。第五天,维修工作结束,第六天张榜公布收支账目,全体居民彻底放下心来。

采访当天突然下起了雨,昌隆食品家属楼前的马路因排水不畅形成了积水。“爱管闲事”的刘录又找来砖块,一块一块垫路……这一幕,温暖了很多过往的人。楼里的居民对此早已习以为常,“老刘就是这么一个热心肠,一单元3楼西户的老郎和四单元5楼的老孙,他们的老伴去世的时候,安葬都是刘录帮忙操持的。”“隔壁二十八中宿舍楼的聂海林身体残疾行动不便,老刘一连5年帮忙买菜买馒头”……街坊四邻说起刘录,无不交口称赞。



韩宇: 把人民群众装在心间

文·摄影/北方新报正北方网记者 张巧珍

“误工费、营养费、医疗费,每一项请求都要有依据。如果没有依据,只是一个数额,法院是无法支持的。”6月23日上午,在呼和浩特市新城区人民法院,青年法官韩宇正在接待被告人老贾。57岁的老贾白发苍苍,平日里靠收废品为生。2020年10月,他和原告老刘因为争废纸箱大打出手,双方在推搡过程中都不同程度受伤。老贾因此被拘留了7天,他以为事情就这样告一段落了,没想到前几天接到了法院传票,他被老刘起诉了。对方要求其给付医疗费、检查费、住院护理费等共计1.2万余元。老贾便来到法院,决定向主审法官韩宇问个明白。“我手指也骨折了,我没找他,他还来告我。”老贾有些不服气地说。韩宇详细询问了事情经过,又看了诉状,给老贾提出中肯的建议:“你也有权主张自己的权利,向对方提出反诉,但必须拿出依据。”老贾听后,详细询问了提出反诉的方式和流程,连声道谢离开了法院。今年38岁的韩宇是全国办案标兵,还曾连续两年被评为呼和浩特市法院办案能手。

法庭上,韩宇是身披法袍、手握法槌,严苛公正的裁判者。法庭下,韩宇是时刻把老百姓装在心间的优秀共产党员。从2014年从事审判工作以来,韩宇审理了各类民事案件3873件,其中仅2020年审结案件就达545件,无一错案。“判决不是目的,更重要的是化解矛盾。”2020年12月,韩宇受理了一起劳务者受害责任纠纷,当事人姜某某受雇于包工头喻某某和莫某某,在呼和浩特市海东路高架桥上工作,不慎从3米高的地方摔下受伤,被鉴定为十级伤残。而包工头在垫付初期的医疗费后,与分包方以及发包方互相推脱,致使其他赔偿金多次协商无法达成一致。韩宇加班加点查看卷宗,通过事实调查、双方质证、庭审辩论,最终作出判决,喻某某和莫某某赔偿姜某某医疗费、护理费、误工费、残疾赔偿金等共计10万元,汇众劳务公司承担连带赔偿责任。

韩宇说:“作为一名年轻的党员,我会始终牢记党的宗旨,全心全意为人民服务。作为一名人民法官,我会常怀爱民之心,力行为民之举,最大限度地维护法律的公平和正义。”